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Èíôîðìàöèÿ îá îëèìïèàäå
Òðåòèé (îáëàñòíîé) ýòàï Âñåðîññèéñêîé ìàòåìàòè÷åñêîé îëèìïèàäû øêîëü-

íèêîâ â Ëåíèíãðàäñêîé îáëàñòè ïðîâîäèòñÿ òîëüêî äëÿ 9�11 êëàññîâ (õîòÿ öåí-
òðàëüíàÿ ìåòîäè÷åñêàÿ êîìèññèÿ ïðèñûëàåò â îáëàñòíîé îðãêîìèòåò çàäàíèÿ,
â òîì ÷èñëå, è äëÿ 8-êëàññíèêîâ).

Âî ìíîãèõ ãîðîäàõ îáëàñòè è ðàéîííàÿ îëèìïèàäà ïðîâîäèòñÿ òîëüêî äëÿ
ñòàðøèõ øêîëüíèêîâ. Íî îëèìïèàäíóþ ðàáîòó ñðåäè ñïîñîáíûõ äåòåé íåîá-
õîäèìî íà÷èíàòü ðàíüøå. Âîçìîæíîñòü îáùåíèÿ è ñîðåâíîâàíèÿ ñî ñâîèìè
ñâåðñòíèêàìè èç äðóãèõ ãîðîäîâ � ïîëåçíûé è íåîáõîäèìûé ýòàï ýòîé ðàáîòû.

Â Ëóãå ïèñüìåííûå ëè÷íûå îëèìïèàäû ïî ìàòåìàòèêå äëÿ ó÷åíèêîâ 5�8
êëàññîâ ïðîâîäèëèñü äàâíî, íî â ïîñëåäíèå äâà ãîäà óðîâåíü èõ îðãàíèçàöèè
è ïðîâåäåíèÿ ïåðåñòàë áûòü óäîâëåòâîðèòåëüíûì. Ýòî ïîäòîëêíóëî èíèöèàòèâ-
íóþ ãðóïïó ëóæàí ê îðãàíèçàöèè àëüòåðíàòèâíîé îëèìïèàäû äëÿ øêîëüíèêîâ
5�8 êëàññîâ. Îðãàíèçàòîðàìè îëèìïèàäû âûñòóïèëè ÌÎÓ ¾Ñðåäíÿÿ øêîëà
� 3¿ ã. Ëóãè è Ëóæñêèå ãðóïïû Çàî÷íîé ìàòåìàòè÷åñêîé øêîëû ïðè ÑÏáÃÓ.

Â 2006 ãîäó áûëà ïðîâåäåíà Ïåðâàÿ îòêðûòàÿ îëèìïèàäà äëÿ ó÷åíèêîâ 5�8
êëàññîâ íå òîëüêî Ëóæñêîãî ðàéîíà, íî âñåé Ëåíèíãðàäñêîé îáëàñòè. Ìåðî-
ïðèÿòèå ïðîøëî óñïåøíî: â îëèìïèàäå ïðèíÿëè ó÷àñòèòèå 133 øêîëüíèêà èç
Âîëõîâà, Ãàò÷èíû, Ãàò÷èíñêîãî ð-íà, Êèíãèñåïïà, Ëóãè, Ñèâåðñêîãî, Ñîñíîâîãî
Áîðà.

Ñóäÿ ïî îòçûâàì ïðèåçæàâøèõ ó÷èòåëåé, îëèìïèàäà èì ïîíðàâèëàñü. Ïî-
ÿâèëîñü æåëàíèå ñäåëàòü ìåðîïðèÿòèå, âî-ïåðâûõ, ðåãóëÿðíûì, âî-âòîðûõ,
îõâàòûâàþùèì áîëüøåå ÷èñëî ðàéîíîâ. Äëÿ îñóùåñòâëåíèÿ ýòîãî íåîáõîäèìî
ïðîâîäèòü îëèìïèàäó íå â îäèí äåíü, à â òðè:

1) äåíü çàåçäà (çàåçä, ðàçìåùåíèå, çíàêîìñòâî, îáùåíèå, êóëüòóðíàÿ ïðî-
ãðàììà);

2) äåíü îëèìïèàäû (ïèñüìåííûé òóð, ðàçáîð çàäà÷, ïîêàç ðàáîò, óñòíàÿ êî-
ìàíäíàÿ îëèìïèàäà èëè áðåéí-ðèíã, íàãðàæäåíèå);

3) äåíü îòúåçäà.
Ê ñîæàëåíèþ, ïîêà ýòè ïëàíû îñóùåñòâèòü íå óäà�åòñÿ, è â 2007 ãîäó îëèì-

ïèàäà ïðîâîäèòñÿ ñíîâà â îäèí äåíü. Âîçìîæíî, êòî-òî ïîìîæåò íàì â îðãàíè-
çàöèè îëèìïèàäû, ïëàí êîòîðîé ïðèâåä�åí âûøå.

Æä�åì Âàøèõ ïðåäëîæåíèé! Òåë. (81372) 266-10, e-mail: psp@luga.ru
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5 êëàññ
• 1.Èç òð�åõ äàííûõ ôèãóðîê (ñì.
ðèñ. ñïðàâà) ñëîæèòå ôèãóðó, èìåþùóþ
îñü ñèììåòðèè (êàæäóþ ôèãóðêó íåîá-
õîäèìî èñïîëüçîâàòü ðîâíî îäèí ðàç,
ôèãóðêè ìîæíî ïðèêëàäûâàòü äðóã ê äðóãó áåç íàëîæåíèé). Äëÿ ðåøåíèÿ äî-
ñòàòî÷íî ñëîæèòü îäíó ôèãóðó è èçîáðàçèòü å�å îñü ñèììåòðèè.
Ðåøåíèå: Íàïðèìåð, òàê, êàê èçîáðàæåíî íà ðèñóíêå.
• 2.Â ðåáóñå ß+Î×Í+Ä×Ð×Ó×Ç×Ü×ß = Ì×Û îäèíà-
êîâûå öèôðû îáîçíà÷åíû îäèíàêîâûìè áóêâàìè, à ðàçíûå�
ðàçíûìè. Íàéäèòå êàêîå-íèáóäü ðåøåíèå ðåáóñà, ïîñòàðàâ-
øèñü ïðè ýòîì, ÷òîáû çíà÷åíèå ñóììû ß + Î + Í áûëî êàê
ìîæíî áîëüøå.
Ðåøåíèå: 8 + 3× 9 + 0× 1× 2× 4× 6× 8 = 5× 7, ß + Î + Í = 20.
• 3.Ëåíà íà êàæäîì èç òð�åõ ðèñóíêîâ èçîáðàçèëà òðè ïðÿìûå (ðàçëè÷íûå)
è îòìåòèëà íà ïðÿìûõ íåñêîëüêî òî÷åê òàê, ÷òî íà êàæäîì ðèñóíêå îêàçàëîñü
ïî òðè îòìå÷åííûõ òî÷êè íà êàæäîé íàðèñîâàííîé ïðÿìîé. Îíà äàëà ïî îäíîìó
ðèñóíêó Àíòîíó, Áîðå è Âàíå. Àíòîí íàñ÷èòàë 6 òî÷åê, Áîðÿ� 7, Âàíÿ� 8.
Ìîæíî ëè óòâåðæäàòü, ÷òî êòî-òî èç ìàëü÷èêîâ îøèáñÿ?
Ðåøåíèå: Íåëüçÿ. Íà ðèñóíêàõ ïðèâåäåíû
ïðèìåðû, êîãäà îáùåå ÷èñëî òî÷åê ðàâíî 6,
7, 8.
• 4.Ìîæíî ëè èç 20 ÷èñåë 1, 2, 3, . . . , 20 âû-
áðàòü 8 ÷èñåë òàê, ÷òîáû íèêàêîå èç âûáðàí-
íûõ ÷èñåë íå äåëèëîñü íè íà êàêîå äðóãîå âûáðàííîå ÷èñëî?
Ðåøåíèå: Ìîæíî. Íàïðèìåð: 4, 6, 7, 9, 10, 11, 13, 15.
• 5.Êàê èçâåñòíî, ó êàæäîãî øóðøàâ÷èêà åñòü øóðøàëêà, ïèùàëêà è òðåùàë-
êà. Â ðåçóëüòàòå áîðüáû ñ ïðèâèäåíèÿìè èç 100 øóðøàâ÷èêîâ ðîâíî 95 îêàçà-
ëèñü áåç øóðøàëîê, ðîâíî 94� áåç ïèùàëîê, ðîâíî 90� áåç òðåùàëîê. Øóð-
øàâ÷èê, ëèø�åííûé âñåãî � è øóðøàëêè, è ïèùàëêè, è òðåùàëêè, ñèëüíî íåðâ-
íè÷àåò, à ïîòîì âûìèðàåò. Êàêîå íàèáîëüøåå ÷èñëî øóðøàâ÷èêîâ â ñîñòîÿíèè
âûæèòü â ñëîæèâøåéñÿ ñèòóàöèè?
Ðåøåíèå: Íàèáîëüøåå ÷èñëî 21. Ïîñêîëüêó ñ øóðøàëêàìè îñòàëèñü 5, ñ ïèùàë-
êàìè� 6, ñ òðåùàëêàìè� 10, òî âûæèòü ñìîãóò íå áîëåå 5 + 6 + 10 = 21 øóð-
øàâ÷èêà. Åñëè ýòè ãðóïïû (â 5, 6 è 10 øóðøàâ÷èêîâ) íå èìåþò îáùèõ ÷ëåíîâ,
òî âñåãî â íèõ 21 øóðøàâ÷èê.
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6 êëàññ
• 1.Ñì. çàäà÷ó � 1 äëÿ 5 êëàññà.
• 2.Ó ýëåêòðîìîíò�åðà äÿäè Âàñè áûë ïðîâîä äëèíîé 25 ì, èç êîòîðîãî îí ñîáè-
ðàëñÿ âûðåçàòü êóñêè ïðîâîäà â 1 ì, 2 ì, 3 ì, 6 ì, 12 ì. Íî õóëèãàí Ïåòÿ âçÿë
è ðàçðåçàë ïðîâîä íà äâå ÷àñòè. Ìîæåò ëè ñëó÷èòüñÿ òàê, ÷òî òåïåðü ìîíò�åð
äÿäÿ Âàñÿ íå ñìîæåò îòðåçàòü íåîáõîäèìûå êóñêè ïðîâîäà?
Ðåøåíèå: Íå ìîæåò. Õîòÿ áû îäíà èç äâóõ ÷àñòåé, íà êîòîðûå Ïåòÿ ðàçðåçàë
ïðîâîä, äëèííåå 12 ì, ïîýòîìó îò íå�å äÿäÿ Âàñÿ ìîæåò îòðåçàòü êóñîê äëèíîé
12 ì. Ïîñëå ýòîãî ñóììà äëèí äâóõ îñòàâøèõñÿ êóñêîâ ðàâíà 25 − 12 = 13 ì,
ïîýòîìó õîòÿ áû îäèí èç íèõ äëèííåå 6 ì. Îò íåãî ìîíò�åð è îòðåæåò êóñîê â 6 ì.
Ñóììàðíàÿ äëèíà äâóõ îñòàâøèõñÿ êóñêîâ 13− 6 = 7 ì, çíà÷èò, ñðåäè íèõ åñòü
êóñîê äëèíîé íå ìåíåå 3 ì� îò íåãî äÿäÿ Âàñÿ îòðåæåò 3-ìåòðîâûé ïðîâîä.
Ïîñëå ýòîãî ñóììà äëèí äâóõ îñòàâøèõñÿ êóñêîâ ñîñòàâèò 7− 3 = 4 ì, çíà÷èò,
õîòÿ áû îäèí èç íèõ íå ìåíåå 2 ì. Îò íåãî ìîíò�åð îòðåçàåò ïðîâîä äëèíîé 2 ì,
ïîñëå ÷åãî îñòàþòñÿ äâà êóñêà, îáùàÿ äëèíà êîòîðûõ 4−2 = 2 ì. Îäèí èç ýòèõ
êóñêîâ íå ìåíåå 1 ì, îò íåãî äÿäÿ Âàñÿ è ìîæåò îòðåçàòü ìåòðîâûé ïðîâîä.
• 3.Ëåíà íà êàæäîì èç ïÿòè ðèñóíêîâ èçîáðàçèëà òðè ïðÿìûå (ðàçëè÷íûå)
è îòìåòèëà íà ïðÿìûõ íåñêîëüêî òî÷åê òàê, ÷òî íà êàæäîì ðèñóíêå îêàçàëîñü
ïî òðè îòìå÷åííûõ òî÷êè íà êàæäîé íàðèñîâàííîé ïðÿìîé. Îíà äàëà ïî îäíîìó
ðèñóíêó Àíòîíó, Áîðå, Âàíå, Ãåíå è Äèìå. Àíòîí íàñ÷èòàë 6 òî÷åê, Áîðÿ� 7,
Âàíÿ� 8, Ãåíà � 9, Äèìà� 10. Ìîæíî ëè óòâåðæäàòü, ÷òî õîòÿ áû äâîå ìàëü-
÷èêîâ îøèáëèñü?
Ðåøåíèå: Íåëüçÿ. Íà ðèñ. ïðèâåäå-
íû ïðèìåðû, êîãäà îáùåå ÷èñëî òî-
÷åê ðàâíî 6, 7, 8, 9. Ñëåäîâàòåëü-
íî, Àíòîí, Áîðÿ, Âàíÿ, Ãåíà ìîãëè
è íå îøèáèòüñÿ, ò. å. âîçìîæíà ñè-
òóàöèÿ, êîãäà 4 ìàëü÷èêà èç 5 íå îøèáëèñü.
• 4.Ìîæíî ëè èç 20 ÷èñåë 1, 2, 3, . . . , 20 âûáðàòü 9 ÷èñåë òàê, ÷òîáû íèêàêîå
èç âûáðàííûõ ÷èñåë íå äåëèëîñü íè íà êàêîå äðóãîå âûáðàííîå ÷èñëî?
Ðåøåíèå: Ìîæíî. Íàïðèìåð: 4, 6, 7, 9, 10, 11, 13, 15, 17.
• 5.Âîëê ñ òðåìÿ ïîðîñÿòàìè íàïèñàë äåòåêòèâ ¾Òðè ïîðîñ�åíêà-2¿, à ïîòîì
âìåñòå ñ Êðàñíîé Øàïî÷êîé è å�å áàáóøêîé� êóëèíàðíóþ êíèãó ¾Êðàñíàÿ
Øàïî÷êà-2¿. Â èçäàòåëüñòâå çà îáå êíèæêè âûäàëè ãîíîðàð Íóô-Íóôó. Îí
çàáðàë ñâîþ äîëþ, à îñòàâøèåñÿ 2007000 ðóá. îòäàë âîëêó. Ñêîëüêî äåíåã Âîëê
äîëæåí âçÿòü ñåáå, åñëè ãîíîðàð çà êàæäóþ êíèãó äåëèòñÿ ïîðîâíó ìåæäó å�å
àâòîðàìè?
Ðåøåíèå: 669000 ðóá. Ïîñêîëüêó îñòàâøèåñÿ äåíüãè íàäî ðàçäåëèòü ìåæäó òðå-
ìÿ àâòîðàìè ïåðâîé êíèãè è òðåìÿ àâòîðàìè âòîðîé êíèãè, à îäíèì èç àâòîðîâ
è òàì, è òàì ÿâëÿåòñÿ âîëê, òî åìó ïðè÷èòàåòñÿ òðåòüÿ ÷àñòü îñòàâøèõñÿ äåíåã,
ò. å. 669000 ðóá.
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7 êëàññ
• 1.Èç òð�åõ äàííûõ ôèãóðîê (ñì.
ðèñ. ñïðàâà) ñëîæèòå ôèãóðó, èìåþùóþ
îñü ñèììåòðèè (êàæäóþ ôèãóðêó íåîá-
õîäèìî èñïîëüçîâàòü ðîâíî îäèí ðàç,
ôèãóðêè ìîæíî ïðèêëàäûâàòü äðóã ê äðóãó áåç íàëîæåíèé). Ïîñòàðàéòåñü íàé-
òè õîòÿ áû äâà ðåøåíèÿ çàäà÷è. Èçîáðàçèòå íà êàæäîì èç Âàøèõ ðèñóíêîâ îñü
ñèììåòðèè.
Ðåøåíèå: Íàïðèìåð, òàê, êàê èçîáðàæåíî
íà ðèñóíêàõ.
• 2.Ñì. çàäà÷ó � 2 äëÿ 6 êëàññà.
• 3.Ó Ìèøè åñòü ìîáèëüíûé òåëåôîí,
çàðÿäà àêêóìóëÿòîðà êîòîðîãî õâàòàåò
íà 6 ÷àñîâ ðàçãîâîðà èëè 210 ÷àñîâ îæè-
äàíèÿ. Êîãäà Ìèøà ñàäèëñÿ â ïîåçä, àêêó-
ìóëÿòîð áûë ïîëíîñòüþ çàðÿæåí, à ïîëíîñòüþ ðàçðÿäèëñÿ îí êàê ðàç â ìîìåíò
ïðèáûòèÿ ïîåçäà. Âî ñêîëüêî ïîåçä ïðèáûë, åñëè îòïðàâèëñÿ îí â 10 ÷. óòðà,
à Ìèøà ðàçãîâàðèâàë ïî òåëåôîíó ðîâíî ïîëîâèíó âðåìåíè ïîåçäêè?
Ðåøåíèå: Â 21 ÷. 40 ìèí. Ïóñòü âðåìÿ ïîåçäêè ðàâíî 2t ÷àñîâ. Òîãäà Ìèøà ðàç-
ãîâàðèâàë ïî òåëåôîíó t ÷àñîâ. Ïîñëå ýòîãî ýíåðãèè àêêóìóëÿòîðà îñòàëîñü íà
6− t ÷àñîâ ðàçãîâîðà èëè íà 35(6− t) ÷àñîâ îæèäàíèÿ (ò. ê. â ðåæèìå îæèäàíèÿ
àêêóìóëÿòîð ðàçðÿæàåòñÿ â 35 ðàç ìåäëåííåå, ÷åì ïðè ðàçãîâîðå). Ïî óñëîâèþ
35(6− t) = t, îòêóäà t = 5 5

6 . Çíà÷èò, 2t = 11 2
3 .

• 4.Ìîæíî ëè èç 20 ÷èñåë 1, 2, 3, . . . , 20 âûáðàòü 10 ÷èñåë òàê, ÷òîáû íèêàêîå
èç âûáðàííûõ ÷èñåë íå äåëèëîñü íè íà êàêîå äðóãîå âûáðàííîå ÷èñëî?
Ðåøåíèå: Ìîæíî. Íàïðèìåð: 4, 6, 7, 9, 10, 11, 13, 15, 17, 19.
• 5.Ïî ñîñåäíèì ëèíèÿì êëåò÷àòîé áóìàãè ïðîâåäåíû

A

B

C

D

K

L

7 ïàðàëëåëüíûõ ïðÿìûõ. Ìîæíî ëè íà 1-îé, 2-îé, 5-îé
è 7-îé èç íèõ îòìåòèòü ïî òî÷êå òàê, ÷òîáû îíè áûëè
âåðøèíàìè ïàðàëëåëîãðàììà?
Ðåøåíèå: Íåëüçÿ. Äîêàæåì ýòî ìåòîäîì îò ïðîòèâíî-
ãî. Ïðåäïîëîæèì, ÷òî ÷åòûð�åõóãîëüíèê ABCD �ïà-
ðàëëåëîãðàìì (ñì. ðèñ. ñïðàâà, íà êîòîðîì èç 7 äàí-
íûõ ïàðàëëåëüíûõ ïðÿìûõ èçîáðàæåíû òîëüêî 1-àÿ,
2-àÿ, 5-àÿ è 7-àÿ). Òîãäà ÷åòûð�åõóãîëüíèê AKCL�
òîæå ïàðàëëåëîãðàìì. Ñëåäîâàòåëüíî, 4ADL =
= 4CBK (ïî ñòîðîíå è äâóì óãëàì). Íî äëèíû âûñîò (èç âåðøèí D è B)
ýòèõ òðåóãîëüíèêîâ, î÷åâèäíî, ðàâíû 2 è 1 ñîîòâåòñòâåííî. Ïîëó÷åííîå ïðîòè-
âîðå÷èå çàâåðøàåò äîêàçàòåëüñòâî.
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8 êëàññ
• 1.Ñì. çàäà÷ó � 1 äëÿ 7 êëàññà.
• 2.Ñì. çàäà÷ó � 2 äëÿ 6 êëàññà.

• 3.Öåëûå ÷èñëà a, b, c, d óäîâëåòâîðÿþò ñîîòíîøåíèþ a− b

c− d
=

a + b

c + d
. Ìîæåò

ëè îêàçàòüñÿ, ÷òî abcd = 1000 ?
Ðåøåíèå: Íå ìîæåò. Äîêàæåì ýòî ìåòîäîì îò ïðîòèâíîãî. Ïóñòü äàííîå ñîîò-
íîøåíèå âûïîëíÿåòñÿ. Òîãäà íåòðóäíî ïîëó÷èòü, ÷òî bc = ad. Ñëåäîâàòåëüíî,
abcd� òî÷íûé êâàäðàò. Íî 1000 íå ÿâëÿåòñÿ òî÷íûì êâàäðàòîì. Ïîëó÷åííîå
ïðîòèâîðå÷èå çàâåðøàåò äîêàçàòåëüñòâî.
• 4.Äàíû 20 ÷èñåë: 1, 2, 3, . . . , 20. Êàêîå íàèáîëüøåå êîëè÷åñòâî ÷èñåë ìîæíî
âûáðàòü èç íèõ òàê, ÷òîáû íèêàêîå èç âûáðàííûõ ÷èñåë íå äåëèëîñü íè íà
êàêîå äðóãîå âûáðàííîå ÷èñëî?
Ðåøåíèå: 10 ÷èñåë. Ðàçîáü�åì äàííûå ÷èñëà íà 10 ãðóïï: 1) 1, 2, 4, 8, 16; 2) 3,
6, 12; 3) 5, 10, 20; 4) 7, 14; 5) 9, 18; 6) 11; 7) 13; 8) 15; 9) 17; 10) 19. Â êàæäîé
ãðóïïå â ëþáîé ïàðå ÷èñåë îäíî äåëèòñÿ íà äðóãîå. Çíà÷èò, èç êàæäîé ãðóïïû
ìû íå ìîæåì âûáðàòü áîëåå 1 ÷èñëà. Èòàê, ìîæíî âûáðàòü íå áîëåå 10 ÷èñåë.
Ïðèìåð âûáîðà 10 ÷èñåë: 4, 6, 7, 9, 10, 11, 13, 15, 17, 19.
• 5.Ñì. çàäà÷ó � 5 äëÿ 7 êëàññà.
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